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ACTIVITES NUMERIQUES

Dans toute cette partie, les résultats des calculs demandés doivent étre accompagnés d’explications.
Le baréme en tiendra compte.

Exercice 1

1) Ecrire 4 sous la forme a+Jb olla et b sont des nombres entiers naturels, b étant le plus petit possible :

A=245 =345 + J20.

2) Calculer |’expression suivante B et donner son écriture scientifique

_ 150x10° x8x10°
B= - .
6x10

Exercice 2

On considére 1’expression C = (2x + SY- (x+3)(2x+95).
1) Développer et réduire C. "

2)' 7 Factoriser C.

3) Résoudre I'équation (2x + 5) (x +2) = 0.

4) Ca}éu‘ler ’expression C pour x = ~—32-. (on mettra le résultat sous la forme d’une fraction irréductible)

B
1) Résoudre le systéme suivant :

4x+3y =206
2x+2y=114"

2) Lors 'd’un‘spectaclc, la famille A, composée de 4 adultes et de 3 enfants, a payé 206 euros.
Pour le méme spectacle, la famille B, composée de 2 adultes et de 2 enfants, a payé 114 euros.
Combien paiera la famille C, sachant qu’elle est composée de 3 adultes et de 2 enfants ?
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ACTIVITES GEOMETRIQUES

Exercice 1

L'unité est le centimétre.

Dans la figure ci-dessous, les droites (4B) et (CD) sont paralléles.
Les droites (AD) et (BC) se coupent en E.

On donne DE =6, 4E =10, AB=20 et BE = 16.

C D

Les deux figures de
celnre page ne son!
pas réalisées en

vraie grandeur.

Elles ne sont pas &

reproduire.

4 G B

1) Calculer la distance CD.
2) Les points F et G appartiennent respectivement aux segments [BC] et [4B].
IIs vérifient : BF = 12,8 et BG = 16. Montrer que les droites (FG) et (4£) sont paralléles.

Exercice 2

On considére le céne ci-contre de sommet S et dont la base est le disque de
rayon [OA]. | ,

Ce cbne a pour hauteur SO = 8 cm et pour génératrice S4 = 10 cm.

{ est un point du segment [SO] tel que S7=2 cm.

1) Montrer que 04 = 6 cm.
2) Montrer que la valeur exacte du volume ¥ du cone
est égale & 96 & ¢m’. Donner la valeur arrondie au mm? pres,

3) Déterminer, au degré prés, la mesure de 1’angle 4S0.

4) On coupe ce cone par un plan paralléle 4 sa base et passant par :
le point /. La section obtenue est un disque de centre 7, réduction du disque de base.
a) Déterminer le rapport & de cette réduction.
b) Soit ¥’ le volume du cone de sommet S et de base le dxsque de centre /. Exprimer ¥ en fonction de
-V, puis donner la valeur arrondie de ¥’ au mm’ pres.

Exercice 3

Sur la figure de la feuille annexe (a rendre avec la copie), sont représentés 8 hexagones réguliers. Les
constructions demandées dans cet exercice doivent étre effectuées directement sur cette feuille annexe.
e I
1) Construire le point M tel que AM = AB+ AC.
2) Construire le point O, symétrique de H par rapport i la droite (BE).
3) Construire le point P, image du point C par la rotation de centre £ et d’angle 60° dans le sens des
-aiguilles d*une montre.
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PROBLEME

Les parties 1 et 2 sont indépendantes

La figure ci-dessous est une vue de la surface au sol du C.D.I d’un collége. Ce C.D.I. doit étre réaménagé
en deux parties distinctes : une salle de recherche et une salle de travail.
ABCE est un trapéze rectangle tel que AB=9m, BC=8met DE=6m.
M est un point du segment [4B]. '

On pose AM =x

. A x M B
(x est une distance exprimée enmeétre : 0 < x £ 9). i L
Rappel : Sdlle
o
I"aire d’un trapéze de hauteur 4, de bases b et B, est donnée r f-"vl'i’f’ che FT
para= f’_(ﬁzj'_B)_ . E D F

PARTIE 1:
La documentaliste souhaite que I'aire de la salle de travail soit égale & celle de fa salle de recherche.

1) Dans cette question, uniquement, on suppose : x = 1. Calculer I’aire du trapéze AMFE (salle‘ ;ic
recherche), et I’aire du rectangle MBCF (salle de travail).

2) a) Exprimer, en fonction de x, 1'aire du trapéze AMFE.
b) Exprimer, en fonction de x, I’aire du rectangle MBCF.

3) On se propose de représenter graphiquement cette situation  I’aide de deux fonctions affines fet g.
festdéfiniepar : f(x)= - 8x+72,
_ gestdéfiniepar : g (x)=8x+24.
Sur 1a feuille de papier millimétrée, construire un repére orthogonal :
» [origine sera placée en bas & gauche, 4
* en abscisse, on prendra 2 ¢m pour 1 unité (2 cm pour 1 m),
¢ enordonnée, on prendra | cm pour 4 unités ( 1 cm pour 4 m?).

Représente_r les fonctions affines fet g, pour 0 < x<9.

4) a) En utilisant le graphique, indiquer la valeur de x podr laquelle /' (x) = g (x), ainsi que I’aire
correspondante. Mettre en évidence ces valeurs sur Je graphique (pointillés, couleurs...).
~ b) Retrouver les résultats précédents par le calcul.

PARTIE 2 :

~ Dans cette partie, on pose x = 3,5.
1) Donner, en ¢m, les dimensions de la salle de travail MBCF.
2) On souhaite recouvrir le sol de 12 salle de travail 2 I’aide d’un nombre entier de dalles carrées

dentiques, de c8té ¢ entier le plus grand possible.

a) Expliquer pourguoi ¢ est le PGCD de 800 et 550.

b) Calculer la valeur de ¢, en indiquant la méthode utilisée.

¢) Combien de dalles sont nécessaires pour recouvrir le sol de la salle de travail ?
3) Les dalles coiitent 13,50 € le métre carré.

Quelle somme devra-t-on payer pour acheter le nombre de dalles nécessaire ?
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Feuille annexe a rendre obligatoirement avec la copie

Activités géométriques — Exercice 3
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Exercice

Question: | -~

CORRIGE DU SUJET E SESSION 2003 Bareme
Activités Numdériques'| - -1 ") - S ' '
Exercice 1 D la=2x3/5-3J5+2/5 =545, 1
2y J
1 B=3220x2x410 566,10 = 2000 (valeur exacte). !
3x2x10
, | B=2x10" (écriture scientifique). 0,5
Exrcice 2 1) C=(4x? +20x4 25}~ (207 + 5x + 6x +15) = 2x? +9x+10. 1,5
2) D=(2x+5)[(2x+5)-(x+3)] =(2x +5)(x +2). 1.5
3) Un produit de facteurs étant uul si et seulement si ['un au moins des facteurs est nul, on a :
{2x+5)(x+2)=02x+5=00ux+2 =0¢x=—% oux=-2,
1,5
Les solutions cherchées sont donc ; x = —% ,x=-2,
— i " . 1
Pour x = -3-, C= 2(—3) +9x—2+ 10 =—8——6 +10= ‘—‘i
E 3 3 9 9 _
'_—.l 1 l . ' -— P
Exercice 3 ) 4r+3p=206 |p=20074x  (206-4x o 06-4x=171-3x (x=35
U2y =114 309y 3 =57-x ly=22 3
Xriy= y=5T-x y=57-x y= y=
2) | En posant x le prix d'entrée pour un adulte et y celui d’un enfant, 1a famille A paie 4x+3y, la famille B paie 2x+2y. On est ramené 2 1
chercher x et y en écrivant le systéme précédent. On a donc : x =35 euros et y = 22 euros. La famille C paiera :
3x35+2x22 =149 euros,
Activités
| géométriques ;
Exercice 1 D On peut utiliser e théoréme de Thalés pour la configuration constituée du triangle EAB , de C appartenant & la droite (BE), de D 1
appartenant 4 la droite (AE), des droites paralitles (AB) et (CD). On peut donc écrire :
: —EB:EP—d'oﬁ:CD=BAxE—D-=20x—§-=12cm.
! EA BA EA 10
2) Utilisons 1a réciproque du théoréme de Thalés dans le triangle BEA. Les points B, F, E d'une part, B, G, A d’autre part sont alignés |
dans Je méme ordre et on a :
.9.?.:: .1._2.L§= 0,8 et £._G. =£ =0,8. On a donc _B;f‘.:_q_.c_-
BE 16 B84 20 BE BA 1
Les droites ( FG) et (AE) sont donc paralidles.

Corrigé du sujet E : brevet des colleges, session 2003 s Page 1 sur §
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Exercice 2 1)

Utilisons le théoreéme de Pythagore dans le triangle AGS, rectangle en O.

, 1
- 40=VAS'-SO" = /100-64 =6 : 40 =6 cm.
2 ;
) Eun notan( & la surface de la base et 4 la hauteur du cdne, on a ; V=%Qxh=%n'x6]x8=96ﬂcm’. 1
En arrondissant av mm®, on trouve ¥ = 301,593 cm’.
3 — o~
) Dans le triangle rectangle SOA, on peut écrire : cos (ASO) = .-SS“AQ =0,8 donc ASO = 37°, en arrendisant au degré prés, L
4
) k:..'_g_l_.=o'25_ 0,5
v SO
L
4)b) ’
vl wp 2267 o 3% )
4 64 2 I
On trouve V' = 4,712 cm’ en arrondisant au mm’ prés.
Exe‘;cicc 3 1) Construction demandée 1,5
2) Construction demandée 1,5
3) Construction demandée 1,5
Corrigé du sujet E : brevet des colléges, session 2003 . Page 2 sur §
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" Feuille annexe a rendre obligatoirement avec la copie

~ Activités géométriques — Exercice 3
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Ii\l PRIMERIE NATIONALE
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Prableme R . : .
Partie ] 1) L 8(2x+6 ’
" | 2 (AMFE) --:ElelF‘x(A‘\«l +EF)=_L_2+_1 =32 cm’ lorsquex =1. 4 (MBCF) = MBx BC =8(9—x) =64 m* lorsquex =1. !
2)a) . 8{2x+6 '
J(AWE)=%><MFX(AM+EF)=w=8x+24.(il’MMdesm prés) !
2)b) A(MBCF) = MBxBC =8(9-x)=72-8x. (4 V'unité de surface prés) 1
3) Constructions ci-dessous. ' 2
4)a) La valeur de x associée & I"égalité¢ f(x)=g(x) comespond 4 I'abscisse du point comimun aux deux courbes (C y ) et (C ‘). l
4)b} S(x)=g(x) > 8x+72=8x+24 o 16x=48 > x=3.
Pourx =3, f(3)=g(3) = 48.
Pour x = 3, les deux pitces ont une surface identique : 48 m’. _ i
Partie 2 1) Pour x = 3,5 m, les dimensions de la piéce MBCF sont respectivement ; MB = 550 cm et BC = 800 cm., 0,5
2)a) On doit avoir : 550 = cx k, avec k entier naturel non nul. '
. 800 =cx k' avec k' entier naturel non nul. 1
Cela signifie déja que c est un diviseur commun & 550 et 2 800. Comume c doit étre le plus grand possible, ¢ est en fait le PGCD de
800 et de 550.
2)b) Avec ’algorithme d'Euclide :
800 =550x]+250
350 =250%2+ 50 : le dernier reste non nul dans Ja suite de ces divisions euclidiennes étant 50, PGCD(800 , 550) = 50. 1,5
250 =50x5+0
2)c) Le nombre de dalles cherché est le produit & x&* avec 550 =cxk et 800 = cxk'. Ontrouve : k =11, k' = 16, 1
Le nombre ce dalles cherché est done : 176.
3) La surface qui correspond aux 176 dalles achetées est : |
50% x176 = 440000 cm’ = 44 m". La facture s'élévera donc a : 44x13,5=594 euros.

1 \@ TMPRIMERIE NATIONALLE
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